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Emigrările. 
^Budapesti Hirlap" delà 30 Maiu 

X publica un Înduioşător t b b l o u de
re emigrările din comitatul лгѵа. 
Uta nu se vor lua mësurï radicale 
urgente, azi mâne întreg comitatul 

lömane formal f*ra populaţie. Dej 4 , 
ji'a ajuns c& prin sate n u se mal ga

se decât botrânl, femei şi copii : 
•butii de muncă au emigrat în 

merica. 
Ascultaţi ce scrie corespondentul 

urnitului ziar: 
„Am fost într'un sat Populaţi* 

este de 700 suflete. Şi anume 380 
femei, fote şi copil, ear barbeţi... 
17. Ceiblţl bărbaţi : 303 la numër, 
sunt în America. 

„Aceasta nu este o apariţiune 
sporadică, ci pretutindeni e aş-*. 
Unde sunt mal mulţi, bărbaţii nu 
trec de 2 6 % a populaţiunel totale. 
In general însă, în cele mal multe 
sate din Árva abea vine un bărbat 
la 50 femei. 

„Se află în comitat comune unde 
sunt maî mult do 400 femei, băr
baţi abea găseşti Insă 2—3 moşnegi 
ori câte un flăcău. 

„Ia asemenea împrejurări se în
ţelege că situaţiunea nu e atât asia
tica, ci mal mult antidiluviană ! 

Şi cu onorabile eseepţiunl, clar 
ц% este peste t o t In partea de Nord 
» ţeril. Doar nu mal departe decât 
sèptèmâm* trecută, voibiad despre 

IUTAUI din comitatele cele mari, Zem
plén, „Magyarország'' scria că emigră
rile au Iufct aşa dimensiuni, în cât azi 

шапе bărbat numai pe bani se va maî 
pntó vedé. 

Ne aflăm deci In faţa unei situa 
ţiunl eeonomico-politice dintre cele 
mal triste. Populaţia autochtonă a ţoril 
pribegeşte, pa când din Galiţim vin 
elemente împotrivă cărora pe fie-сйгѳ 
ui se a u ! p'âogerî din partea celor 
maî neaoşi Ungari. B destul, pentru 
a vedé şi judeca m o r a ' a nouilor ce 
tftţenî, unii chiar rterecipiaţl încă, 
ва citim câte-va date ca cele asupra 
căror a d i í C ü t a t ş i congresul întrunit 
mal filaltăsrî la Budapesta pont?u stă
vilirea uşurei 

E <r primej üa nu aceasta este. 
Ів fine în orî-ce ţeară S O gâseso oameni 
fără suflet, cari despoaie pe semenii 
lor, după-cum şi în site ţerl mizeria 
tsce pe o parte a populaţiei sâ emi
greze. Aiel ѳ vorba însă de un popor 
care face a cinoia parte din popula
ţia totală a ţârii, ѳ vorba de nişte 
cetăţeni harnici de altfel şi înz':strfiţî 
Îndeosebi cu virtutea de a şti rëbia 
recum este îndeobşte cunoscut cât 
nt şi de economi Slovacii. Primejdia 

cea mare este că nimeni nu se gân
deşte serios la lecuirea situaţiei. Se 
numise, сѳ-І drept, un comisar guver-
nial pentru — Ruteni. De când a mu
rit Insă Egan, despre urmaşul luî nu 
prea se aude sä facă multă ispravă. 

La tot cssul lnsâ că prin lecui
rea numai parţială, nu mult se ajută, 
ci guvernul trebue să intrepiindă o 
acţiune generală şi intensiva. Nu cu 
paliative, ci pe cal^ legislativă şi fâ-
cftndu-se jertfe considerabile, ee pot 
Îndrepta relele. 

, in( 

iui 

De ani de zile Insă, vedem câ 
guvernul este absorbit de chestiuni 
primordiale în monarchie: aranjarea 
atâtor afaceri pendente cu Austria. 
Bată sunt trei ani, de când Széll a 
venit la putere. A reuşit să aducă li
nişte în spirite ca Dieta să poată lucra. 
Are îneă, după-cum a spus Apponyi 
ia Jászberény, să lupte cu greutăţi 
cari desigur ani de zile îî vor absorbi 
întresga activitate, aşa că soartea 
Slovacilor nu va puté forma obiectul 
de preocupare a guvernului. 

Incumbă deci datoria ca deputaţii 
Slovaci să studieze eî serios şi în 
chip academie, aşa zicênd, sá aducă 
discuţia în Parlament şi împreună cu 
cei din sfatul ţoril să chipzuiaseă 
asupra măsurilor practice prin cari să 
se pună capăt emigrărilor din Nordul 
ţeril. B vorba aici nu numai de soartea 
Slovăcimei, ci să se împedice destră
marea unei părţi de ţeară. 

Comitatul Şopron — contra Kossuth. 
Sub acest titlu „M Szó" aduce ştirea că con
gregaţia comitatului Şopron a luat numai 
simplu la cunoştinţă, ear nu a hotărit să 
spriginească mişcarea pentru ridicarea unei 
statui lui Kossuth. 

* 
Nihiliştil, aşa se vede nu s'au mulţu

mit numai cu omorîrea lui Sipiaghin, cu de
monstraţia şi conspiraţia delà Petersburg, ci 
după-cum se telegrafează din Posen, şi la 
Varşovia s'a descoperit o mare conspiraţie-. 

Au fost arestaţi 5 medicinişti, 2 chemici şi 
13 cficcrl. In casele lor s'au găsit 40 bombe 
de dinamit. Cercetarea o face autoritatea mi 
litară. Sunt în perspectivă şi alte arestări. 
Condamnarea la deportaţie pe viaţă în Si
beria e sigură şi oficerii vor fi probabil chiar 
executaţi. 

In contra uzureî. 
La Budapesta s'a ţinut un congres, 

în care jurisconsulţi vestiţi ai terii şi 
economişti de seamă au discutat asupra 
unei plvgî ce bântue vieaţa publică a 
terii: uzura! 

Au ieşit la iveală lucruri îngrozi
toare, „îndeosebi archiva tribunalului dn 
Sigetul Marmaţiei — scrie ^Magyar
ország* delà 30 Maiu — presintâ caşuri 
multe. Dr. Ilorentin Mihályi a întocmit 
dintr'însa un dosar, pe care l a pus la 
disposiţia consiliului specialiştilor. Irun-
zâresc prin acest dosar — urmează 
Bartha Miklós — şi pe dinaintea ochilor 
îmi trec dramele crude ale vieţii. Capi 
de familii, ruinaţi, îşi fac bâta penfru 
a lua lumea în cap. Mamele se văietă 
că li a săcat de sărăcie pieptul şi nu mai 
pot să-'şi lăpteze copiii Cârdul de copil 
slăbiţi de foame rătăcesc pe drumuri, 
fără adăpost, Sinistru se aude sunetul 
tobii executorilor, ca şi când as auzi 
căzend glia peste cosciugul unei întregi 
generaţii'.. . 

Aşa scrie sugestivul publicist magh'ar. 
Şi ca sâ ne dea tablou şi mai viu, 

spune că jupanul Löwi a fost declarat 
uzurar în 380 caşuri constatate; Da-
vidovics în 37 caşuri ear Stern (toţi din 
Maramureş) în 23 caşuri... Câte vor 
fi însă caşurile nedescoperite! 

Şi cum procedau? 
Ascultaţi: „Cetăţeanul T. P. datora 

60 fl. uzurarului. Plătea dobândă anuală 
20 fl. Jertfa dete 15 fl, apoi anual 10 
măsuri porumb, 8 măsuri orz, 14 cară 
de fân : totuşi după patru ani de zile 

uzurarul îi ceru 130 fl. AU caz. M. 1. 
s'a împrumutat cu 110 fl., plătind 25°/0 

camotă. Ca amanet a dat creditorului 
o livadă, pe care a şi muncit-o, dând 
uzurarului astfel fân în valoare de 75 fl. 
Tvtuşi uzurarul i-a stors o obligaţie în 
valoare de 336 fl.4. 

Şi aşa mai departe sute de caşuri, 
toate concrete. 

'",| JSfe întrebăm cu spaimă : oare cum 
se pot petrece asemenea lucruri într'un 
stat de drept modern? 

Guvernul ar trebui să intervină cu 
toa4 energia! 

Alianţa marilor industriaşi. 
In ziua de 29 Maiu marii indu

striaşi din Ungaria au ţinut la Buda
pesta o mare întrunire în care au 
decis formarea unei alianţe pentru 
apărarea intereselor lor parte faţă Je 
guvern parte faţă de Austria. 

In discursul de deschidere, Cho-
rin Ferencz a arătat anume, că indu
stria maghiară nu se poate desvolta 
în primul rînd din pricina Austriei, 
esr în al doilea rînd şi ce s'a putut 
desvolta, prin mësurï legislative a 
nimicit guvernul. Se înţelege, din ne
ştiinţă. Astfel de pildă: industria de 
faină, de spirt şi de petroleu — a zis 
Charin — hotărît guvernul li-a ni
micit pe unele, ear altora le-a dat lo 
vitura i in care e problematic că se 
vor vindeca. 

- Aeeasts şi din causă că îa Dietă 
nu sunt industriaşi, cari să contribue 
la facerea legilor. Şi câtă ѵгеазе va 
exista îa forma actuală legea de in
compatibilitate, va şi fi foarte greu ca 
vreun industriaş să primească man
dat. Chorin a şi criticat aspru dispo-
siţiile acestei legi. 

De aceea, a zis el: 
„Vrem să punem la cale o aşa 

organisare, care să fle conducătoare 
şi să dea directivă tendenţelor 
mare! industrie (fabricel) maghiare, 
care să apere interesele muncii ma
ghiare, care să întrunească într'un 
centru comun toato puterile inte
lectuale ce să găsesc în serviciul 
mare! industrii maghiare*. 

Ca prima condiţmne pentru des
voltarea industriei maghiare a pus 
independenţa vamală Pentru-că: 

„Până ce există comunitatea 
vamală cu Austria, protecţia vamală, 
la desvo'tarea căreia legislaţiune^ 
maghiarii a contribuit de atâtea ori, 
în măsură preponderantâ favorisează 
industria austriacă şi astfel în urma 
comunităţii de vamă cu Austria, in
dustria noastră eete despoiată de 
cele mai eficace arme de apărare, 
cari, după mărturia istoriei, au fost 
folosite de toate statele întru întă
rirea industriei lor". 

Ne aflăm deci In faţă cu tendenţe 
cari nici-odată n'au fost exprimate In 
eînul marilor industriaşi cu atâta ho-
tărîre. Şi e vorba de o organisare 
din care fac parte toţi marii indu
striaşi ai terii: milionari cu trecere şi 
în sus şi în jos. 

President al alianţei a fost ales 
Chorin Ferencz, vice presi lenţi Aich 
Ferencz, directorul fabricei de bere 
Dreher şi Hatvani Deutsch Sándor. 
Bar în comitet s'au ales cel mai cu 

trecere fabricanţi, între el şi aradanul 
Neumann Samu. 

E semnificativ că alianţa se face 
chiar acum, în ajunul negocierilor 
transacţiunei economice cu Austria. 

I f Silvia Barcianu. | 
Din Sibiin ne vine dureroasa ştire, că 

d-na Silvia Barcianu, soţia adorată a do 
toţî stimatului Dr. D. P. Barcianu, mama 
duioasă a şease copii, dintre cari şi cel 
mal mare este încă numai în gimnasiu, 
a încetat Joui seara din vieaţă, în chip 
subit, în urma unul anevrism. D-na Bar
cianu fusese bolnavă astă iarnă, dar rein-
sănetoşindu-se, prin nimic nu da de grijă 
că are sâ se despartă de vieaţă în cea maî 
frumoasa verstă şi lăsend în doliu nu nu
mai familia al cărei centru şi soare dădă-
tor de lumină fusese, dar şi numeroase ru
denii şi pe toţi câţi au avut onoarea să 
cunoască această distinsă familie eibiană. 

Femeie înzestrată delà fire cu fru
moase calităţi, descendentă dintr'o familie 
în sînul căreia a primit o instrucţiune şl 
educaţiune cum puţine femei române au 
avut parte, d-na Silvia Barcianu a fost 
podoabă a societăţii eibiene şi vrednică 
soţie a d-luï Dr. D. P. Barcianu, acest di
stins bărbat al vieţi publice române. 

Şi fatalitate a sorţii : ea s'a stins din 
vieaţă pe când soţul el nici nu era acasă, 
ci dus într'o comisie unde-1 rechema cali
tatea sa de referent şcolar al Consistorulul 
archidiecesan. îşi poate închipui ori-şi-cine 
durerea nemărginită a crud încercatului soţ 
care reîntorcênd acasă, nu mal găseşte pe 
femeia ce era însăşi viaţa şi buna disposiţie, 
pe muma înconjurată de scumpele sale odoare, 
ci copiî stând in jurul raclei сѳіѳі mal scumpe 
fiinţe. 

Vorbind şi scriind limbele: germană, 
franceză şi engleză, şi peste tot, fiind o 
femeie cu multe cunoştinţe şi indeletnicin-
du-S'3 cu literatura, noue d-na Silvia Bar
cianu ni-a fost o preţioasă colaboratoare. 
Chiar de Crăciun ne trimisese nişte dră
guţa composiţiunl şi acum îa urmă o preo
cupa gândul să scoată în volum ce a scris 
şi tradus îndeosebi pentru copii, căcî edu
caţia acestora o urmărea mal ales prin 
scrierile sale. Ear când soţul seu, cu ceilalţi 
tovarăşi, era la Vaţ, de pe malul eombru 
al DuDăreî, din casa aceea mohorîtă şi din 
aiel crud exil, nimeni nu a scris core
spondenţe mal duioase ca Silvia Barcianu. 
A fost româncă de energie, o soţie şi mamă 
de model. 

Când depunem la momentul eî tri
butul de lacrSmî şi durere, trimitem soţu
lui greu încercat expre?iunea condolenţă 
noastre profunde. Fie ca îndatoririle în-
douite ce i-au rëmas de a griji de copil 
atât de dragi defunctei şi dragostea numero
şilor sei prieteni să-I dea putere a suporta 
durerea nespusă. 

Din Delegaţiunî. 
Széli despre tripla alianţă. — Contele Tisza 

lstvăn despre România. 
In şedinţa delà 30 a delegaţiunel un

gare ugronistul Holló Lajos şi poporalul 
Rakovsky au atacat indeosebî consulatele 
inonarehii-î zicând că ele germanizează ! 
Au mal afirmat că opinia publică maghiară 
nu este pentru tripla alianţă. 
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Széli a reflectat ambilor oposanţî, in
sistând îndeosebi asupra acuseî ce s'a adus 
contra mişcării aşa zise Altdeutsch, mişcare 
socială din Germania eare are scop des
voltarea sentimentului în Nemţii din Austro-
Ungaria. Zice că mişcarea aceasta — 
contra cărei va lua măsuri să nu agite pe 
Nemţiî noştri pacïnicï — nu se poate lua 
ca o dovadă că Germania ureşte pe Un
guri şi deci că tripla alianţă nu ne aduce 
nici măcar simpatii. Părerea luî Széli este 
de altfel că şi mişcarea aceasta ѳ pusă la 
cale nu din atară, ci de agitatorii din 
patrie. 

După vorbirea primului ministru, pro
iectul de buget al ministerului de externe 
se primeşte în general. 

La discuţia pe articole obiecţionează 
Bakovszky, cărui ii răspunde Kállay. 

Contele Tisza István a ţinut apoi o 
vorbire remarcabilă, în care a spus: 

„Ţin că nu e bine să iacem deose
birea co remarcă Rakovszky în relaţiunile 
noastre cu România. Trăim îu cele mai 
bune relaţiuiiî cu guvernul român, deşi 
acolo sunt porniri contrare maghiarilor maî 
mari ca în Germania. Recunosc că unele 
fapte duşmănoase trebue pedepsite, dar de 
aceea să întarităm împotriva noastră un gu
vern amical, nu e consult". 

Spune apoi că deşi mişcarea Altdeutsch 
din Germania este duşmănoasă Ungurilor, 
pe Germania n'au să fie Ungurii supăraţi 
căci guvernelor nu li-se poate pretinde să 
înăbuşe anume mişcări sociale. 

DIN ROMÂNIA. 
O înmormêntare. Marţi după 

amiazï s'a făcut funeraliile veteranului sergent 
luptător la Plevna, devenit în urmă monahul 
Cosma. 

Ceremonia aceasta a fost prilejul unei 
imposante şi mişcătoare manifestări a senti
mentului naţional. 

Corpul eroului călugăr a fost dus deia 
morgă în biserica Sf. Gheorghe, unde până 
ia oficiarea serviciului divin, a fost un 
adevărat pelerinagiu. 

Mii de oameni s'au dus la biserică 
să vază pe soldatul călugăr mort după 
defilarea delà 10 Maiu. 

La orele 2 p. m., Începu prohodul, 
oficiat de P. S. S. Pimen, Episcopul 
Dunăreî-de-Jos, înconjurat de un numeros 
cler. 

După săvârşirea serviciului religios, P. 
S. S, Episcopul Dunărel-de-Jos rosti o 
predică, care a emoţionat adânc întreaga 
asistenţă. 

Apoi a luat cuvêntul dl colonel 
Costescu, în numele regimentului 10 Pntna 

CLEOPATRA. 
R O M A N 76 

de 

HAGGABD R I D E R . 

Traducere de Sero. 
XXXI. 

Dimineaţă, Cleopatra cerând ѵоѳ delà 
Caesar, merse sâ cerceteze mormântul lui 
Antonius, strigând că zail Egipetulu! au pă
răsit-o. Şi când sărută sicriul şi-'l acoperi 
cu flori de nufăr, se scălda, se unse, ee îm
bracă cu hainele cele mal lucaoase, şi cină 
împreună cu Iras, Charmion şi cu mine. 

In decursul mesei sufletul 'i-se înve
seli pe un moment, ca cerul la apusul soa
relei ; rtse din non şi glumi din nou ca In 
vremurile trecute, povestidu-ne despre ospë-
ţnrile, ce le consuma împreună cu Antonius. 

Intr'adevör, nici odată n'am vëzut-o 
maî frumoasă, ca în seara fatală a iësbn-
năril. 

Şi 'şl reaminti şi de banchetul din 
Tarsos când bëuse mărgăritarul. 

— E curios, zise ca — curios, că An
tonius, In ultimele momente, tocmai de 
seara aceea îşi aduse aminte şi de vorbele 
lu! Harmachis, de Egipteanul? 

— Desigur, oh regină, гозрипве Char
mion încet. 

— Dar cine a fost acel Harmachis? 
întrebai, căci doriam Bă aflu dacă o mal 
întristează amintirea mea. 

într'o scurtă dar mişcătoare cuvântare, dl 
colonel Costescu a relevat bravura defunctu
lui, în lupta pentru independenţă. 

Sicriul a fost apoi ridicat de o dele
gaţie din regimentul 10 Putna şi aşezat 
pe carul funebru, tras de 8 cai. 

La ora 3 cortegiul se pune în mişcare. 
Urmau apoi delegaţiunl din diferite 

societăţi din Capitală, între care Vârful cu 
dor, Bărbierii, etc., toate cu drapelele lor. 

Musiea regimentului 6 de infanterie, 
musiea bersaglierilor şi corul bisericeï, au 
încheiat cortegiul. 

Onorurile militare au fost date de o 
companie de vânători. 

Pe calea Victoriei, în faţa palatului, 
mii de oameni s'au unit cu cortegiul 
mortuar urmat delà biserică de alte mii 
de oameni şi numărul celor cari formau 
acest cortegiu a tot crescut mereu până pe 
calea Moşilor pe unde cortegiul a mers 
spre barieră ca apoi corpul monahului 
Cosma să fie transportat la monastirea 
Cernica. 

Regimentul .Regele Carol". 
„Pentru ca să rămână vecinie viue amin

tirea zilei de 15 Maiu 1877, în care ba
teriile delà Calafat au început, sub ochii 
Mei, bombardarea cetăţeî Vidinuiuî, şi că 
bateria in care M'am aflat la deschiderea 
focului a fost a regimentului 1 artilerie ; 

Pentru a da o nouă dovadă de încre
derea ce am în devotamentul şi vitejia ar
matei Mele, 

Decid : 
Art. I. — Regimentul 1 artilerie va 

purta, de astâ-zi înainte, numele de : Regimen
tul 1 artilerie „Regele Carol". 

Art. II. — Ministrul Meu secretar de 
Stat la departamentul de răsboiu este însăr
cinat cu executarea acestei decisiunî. 

Dat în Bucureşti, la 15 Maiu 1902. 
CAROL 

Ministrul de rësboiu ad-interim, 
D. Sturdza. 

PROCESUL DELA CLUJ. 
Dăm mal la vale vorbirea de a-

părare ce tinörul Indre a rostit în pro
cesul cu direcţia „Economului". 

Denunţări ca acestea n'am mai 
citit : 

Când am primit conclusul de citaţie 
pentru pertractarea présenta, o groază ade-
verată 'mi-a cuprins sufletul, dar motorul 
îngrozire! mele Bcpunôndule unei examinări 
stricte, am ajuns la conelusia că nu o pot 
considera ca remustratre a conştiinţil mele, 
ci involuntar am simţit că groaza mea a 
fost identică cu cea a junelui descris de 
Schiller, care după luptă îndelungată cu 

— Ţi-o voi spune. E o curioasă Întâm
plare; şi acum, că totul se sfârşeşte, ţi o 
pot povesti cn încredere. Acest Harmachis 
Işl trăgea originea din seminţia strămoşească 
a faraonilor şi în secret 11 şi încoronară în 
Alidos şi-'l trimiseră în Alexandria, ca să 
execute o mare conspiraţie, contra noastră, 
a Lagizilor regeşti. Veni şi fa primit tn 
palat, ca astronomul meu, căci era Inveţat 
in tot felul de vrăjitorii — întocmai ca şi 
tine Olympus — dar era şi un bărbat ad
mirabil. Conspiraţia consta In aceea, că më 
va omorî pe mine şi pe urmă 11 vor pro
clama de Faraon. Intr'adevör, era o conspi
raţie puternică, căci el avea mulţi prieteni 
In Egipet, eu însă puţini. Şi tot în aceeaşi 
noapte, când voi să şl execute intenţia, şi 
chiar în aceeaşi oră, veni la mine Charmion 
şi îmi spuse despre conspiraţie, mărturisind 
că din întâmplare i-a ajuns Ia cunoştinţă. 
Dar mal în urmă, deşi ţie Charmion, nu 
ţi-am vorbit nici odată despre asta, m'am 
îndoit mult de adevërul povestirilor tale; 
căci pe sel, îţi spun că şi acuma cred, că 
l'ai iubit pe Harmachis, şi l'aï trădat fiind
că el ţi a respins amorul; şi din pricina 
asta al rëmas atâta vreme faţă, ceea ce nu 
ѳ lucru natural. EI, Charmion acum mărtu 
riseşteml, şi aşa acum e tot una. 

Charmion se cutremură şi rëspunse : 
— E adevërat, oh regină. Şi eu am făcut 

parte din conspiraţie, şi fiindcă Harmachis 
m'a respins, l'am trădat, şi din causa amo
rului meu mare faţă de el, am rëmas fată. 

Şi privindu-më, ni-se întâlniră ochii, şi 
pe urmă tşl plecă genele cu modestie. 

mânai tremurătoare a atins marginile voiu
lui ce acoperea statua dreptăţii. 

Să nu română deci domnilor juraţi 
„Dreptatea" nedesvelită nici din mjlocul 
nostru — cea-ce sperez că nici nu va ro
mânea, dacă sa vor lua tn considerare toate 
datele comprobate in decursul aceste per
tractări . . . 

Din datele de mine sulevate reiese clar 
şi fără îndoială (?) căV. Podoabă de fapta 
defraudat şi a falsificat atât în calitatea sa 
de director executiv al „Economului" cât 
şi ca preot ; s'a adeverit ca prim-comptabi-
lul i-a servit ca adjutant In toate cele rele ; 
s'a constatat şi acea, că Dr. Aurel Isacu a 
fost solidar cu Podoabă, deci am fost în
dreptăţit pentru scrierea articolelor mele in
criminate. 

Dar totuşi ce m'a îndemnat pe mine, 
care dispun de altcum de un naturel mal 
mult moderat şi contemplator, decât sanga-
inic, ca să-'mi îndrept săgeţile mele în con
tra unor oameni şi să le îuchid calea În
dreptare! ? ! 

Cause mari şi sfinte m'au îndemnat ca 
s* violez liniştea tonului moderat şi eă-l 
expun pe „Economişti" dispreţului public, 
cause, cari ca presiune sferică crescândă 
Ш sflrşit s'a deslănţuit cu puterea elemen
tară a unul vifor asupra-mi ; cause, cari Işl 
au deslegământul mal întâi de toate in ca
racterul naşterii şi creşterii mele 1 

Moşul din partea tatălui, care a fost 
preot valah, uogureşten'a ştiut aici un cu
vântai barem, moşul din partea mamei a 
fost protopop reformat, caro româneşte n'a 
ştiut nici o boaba 1 

E natural deci, în educaţia mea a pre
dominat mal mult îufîuinţa mamei — carac
terul unguresc, — ear souvenirile copilăriei 
doaltcum më leagă de dealurile şi câmpiile 
Sătmarulul, de Sătmar, unde escepţionend 
pe groaznicul şi păcătosul de Dr. Lacaciu 
din Şişeştl, toţi sunt identici in simţe-
minte cu mine, de Sătmar, unde în rôsbmul 
de libertate din 1848 strămoşii mei au lup
tat sub acelaşi tricolor unguresc. 

Când cn terminarea studiilor mele am 
venit la Cluj, cu dragoste m'am apropiat de 
Români. Dar tn curând o boare rece m'a 
făcut să simţesc, că atmosfera Clpjalul а 
produs alte relaţii 1 

Da 1 O amară decepţie îmi cuprinse 
şi 'ml munci suflatei, când vëzui, că vala-
himea întinde tatr'una a crea stat valah în 
statul maghiar şi când observai, că valahi 
mea daco română c'o ură înverşunată më 
parsecută pentru caracteru-ml şi sufletu ml 
deschis şi senin. 

Prin păşirea antipatriotică a valahime! 
am ajuns la experinţa tristă, că odiul sta 
tulul maghiar tn cercurile Valahilor ar 
delenl formează o adeverată scară de înăl
ţare şi păcătui acesta e privit prin prizma 
daco Românilor ca drept virtute 1 

A trebuit să-'ml aleg deci şi m'am decis, 
ca aă sufer mai bine numele de renegat, 
decât să-'ml lapëd şi vând patria şi să më 
însoţesc cu Valahii aceştia, trădători de pa
trie I 

Am gMt însă şi-'n Cluj şi elemente 
sănătoase româneşti, cari s'a opus din ie 
sputeri — şi car! desvoaltă şi azi resistent?» 
— curentului bolnav daco-romanist. 

— Aşa? Im! închipuiam eu. Curioasă 
mal e fiinţa femeească. Dar mise pare, oă 
Harmachis n'a prea avut motiv să-ţi fia re
cunoscător pentru amorul tëul Ce zi:;I la 
asta O'ympus?,. Ah. aşa dară şi tu al fost 
trădătoare, Charmion ? Ce primejdioase sunt 
cărările domnitorilor 1 Dar te ors, căci de 
atnncl încoace m'ai servit cu credinţă. 

Dar să më întorc eară la povestirea 
mea. 

N'am tndrăsnit să-'l omor pe H*r-
machis, ca nu cumva partidul lui mare, tn 
furiindu-se să më röstoarne de pe tron. Fi 
atent acum la sflrşit. Acest Harmachis, deşi 
trebuea să më omoare, më iabea In secret, 
şi eu presupuneam acest lucru. 

Mi-am dat silinţa să '1 atrag spre mine. 
şi nu ÍDziciar am contat la amorul Iul băr 
băteac. Când dară cu pumnalul «ub haină 
a venit să më omoare, l'am sedus cu gra
ţiile mele, şi trebue oare să vë mal spun 
cum am învins ? 

Ah nici odată nu voi uita privirea 
acelui om căzut, a acelui preot apostat, a 
acelui rege fără coroană, când nimicit prin 
narcotic, l'am vëzut adâncindu-se tn somnul 
ruşinos, din care nu se mal putea deştepta 
cu onoare? 

Şi pe urmă — până nu më urli de el, 
şi de spiritul lui trist de savant, căci pă
catele nu '1 lăsase să fie vesel, încetul cu 
încetul se deşteptă tn mine, deşi nu amor, 
dar interes faţă de el. Crezând că va de
veni Boţul meu, îmi tradă secretul comori-

De atarl amintesc afară de tatăl şi 
moşul meu Intre mulţi alţi! pe Leontin Pop, 
jude pensionat de tribunal, Dr. S. Morariu 
advocat, Emeric Pap advocat, Dr. George llea 
advocat, Vasilie Almaşan advocat şi Ladislau 
Hossu jade de tablă etc. 

Aceştia mi-au comunicat, că V. Po
doabă tn Intunerec agită îa contra Statului 
maghiar şi Intr'una tntreţesă ură în contra 
Maghiarilor. (Bravo 1) Nimeni n'a avut cura-
giul dintre cunoscuţii mei ca să pună odată 
piedecă blăstămăţiilor lui Podoabă. 

Atmosfera a fost sugrumătoare şi cu 
toate acestea nimeni n'a cutezat aerisirea. 

(Va urma.) 

Adunarea învăţătorilor din des-
părţementul Timişoriî. 

Dumnezeu să ni '1 ţină pe ilustrul no
stru bărbat, pe dl Em. Ungureanu, căci rod
nică activitate a desvoltat In interesul Invë-
ţătorilor din cele 4 protopresbiterate : Timi
şoara, Beîinţ, Comloşul mare ş L pova, dân-
du-ne astfel posibilitatea de a ne putea 
aduna în conferinţe, neîmpedecaţl de nimeni, 
unde să discutăm chestiuni de mare impor
tanţă causeï Inveţământulul nostru poporal. 

După-ce Reuniunea din cele 4 proto
presbiterate sta pe basa de drept, urmează 
ca fiecare despărţământ al acestei Reuniuni 
va căuta ca să desvolte o activitate cât 
mai intenvisa prin ce eă se promoveze 
atât inveţamântul cât şi interesele Inveţăto-
rimei ca atare. 

Ştiu toţi tnvoţătoril mai tu etate, că ce 
activitate a desvoltat despărţomântul Timi
şoriî respective înveţltoril dintractul Timi
şoriî Înainte de asta cu 1 deceniu. Dovadă 
frumoasa sumă de ban! ce s'au păstrat de 
pe atunci de fostul cassar I. Sur du, înv. tn 
Baco veţi, care sumă acum trece tn averea 
Reuniunii, precum se poate vedea şi din 
bogata bibliotecă ce ne a rëmas de pe acele 
vremuri. Ca Bă ajungă acest despărţemânt 
earăşl in oraşul din care a eşit, datori sun
tem toţi membrii acestui despărţemânt, ca 
fiecare după posibile-'! puteri să concurgă 
cu spriginul tea la progresarea acestui des-
parlement, căci ştiut este cât de uşor вѳ 
poate face din mic mare, din puţin mult, 
numai voia şi interesul să nu Іірзеавса. 

După ce am observat că acest despăr
ţământ dispune de bune puteri didactice, 
cari Însufleţiţi sunt de chemarea lor pe cât 
de frumoasa, pe atât şi de grea, am spe
ranţa că acest despărţemânt urmând tot pe 
calea apucată va putea prospera şi înflori 
căci începutul s'a făcut şi cu foarte bun 
succes. 

Astfel în 3/16 Maiu a. c. despărţo
mântul Timişoriî şi-a ţinut adunarea în şcoala 
rom. gr. ort. din Timişoara-Fabric, unde 
funcţionează fratele coleg Nicorescu. Ace
stei adunări — conform programe! — ia 
premers chemarea Duhului Sfânt, oficiat de 
preotul Matei din loc. Din sf-ta biserică 
neam întrunit Iu şcoala numitului domn 
coleg, unde preşedintele acestui despărţe
mânt dl I. Mateica deschide adunarea prin 
o cuvântare pëirnnzëtoare, carea e primită 
cu vi! aclamăr! din partea membrilor. 

lor piramidei Har — căc! pe vremea aceea 
aveam mare necesitate de avere — şi îm
preună înfruntarăm grozăveniile mormântu
lui şi scoaserăm comorle — din sinul Fa
raonului. Priviţi, şi acest smaragd e de 
acolo... 

Şi ne arătă scarabacuaul mare, pe 
care'l scoase din sînul sftnt al Iul Menk* 
— Ra. 

— Pe urmă, de o parte, din pricina 
celor scrise pe sicriu, parte din causa ace
lui ce groznic, pa care-'l vezarăm în mor
mânt... ah, blăstemat fie, de ce më urmă
reşte mereu în amintire?... parte din poli
tică — căci mi ar fi plăcut să câştig sim
patia egiptenilor — aveam intenţia să më 
cunun cu Harmachis şi educ la cunoştinţa 
lumel posiţia şi originea lui şi cu ajutorul 
Iul să apăr Egipetul de Romani. Căci 
tocmai atunci venise Daelius să më ci
teze înaintea Iu! Antonius, şi eu după o 
lungă chibzuială mö hotărî!, să-'l trimit îna
poi cu vorbe aspre. Dar tocmai în dimi
neaţa când më îmbrăcam pentru primirea 
curţii, întră la mine Charmion, şi eu II spu
se! intenţia mea, căci voiam să afla apre
cierea el. 

Fi atent acuma Olympus, Ia putere» 
gelosie!, la acel ic mic, care totuşi e destul 
de puternic, ca să rupă în doue stllpul unu1 

stat, acea sabie tainică care ştie conduce 
soartea regilor I (Va urma). 
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S'a armat apoi la pertractarea obiec
telor din programa acestei adunări. Colegul 
Nicorescu tino prelegere cu elavil sei, cari 
etan Îmbrăcaţi curat sör bă tor este, ştii colea, 
a la oraş, din exerciţiile intuitive cu da
tele I. şi 11. şi din gramatica iimbel române, 
ivênd de obiect al prelegerii : animalele do 
mestice şi verbal. Dl preiegător şi а dat 
toată silinţa a se achita de obligamentul la 
care s'a angajat. 

ILmeazä prelegerea dlui preşedinte I. 
feteica dm Fisieă, istoria Naturală şi Eco 
nomie. Această prelegere, constat, a fost 
bute interesantă. Dl preiegător cu o di 
Meie curat pedagogică a procedat la pre
ducea materialului, arătând tot prin intui-
ţiunl forma metoJică prin care aceste 3 
obiecte se pot propune in strînsă ligatura 
mul cu altul. 

Na ştiai ce să adra;r! mai mult la dl 
preiegător, ţinuta sa pedagogica, enarările 
li espiicarile d sale dulci şi cu interes, me
todul de propunere, ori experimentările şi 
iatuiţiunea făcută pe b isa unor ob.ecte, pe 
cart toate le avea la îndemână pe masă. 
Dopa finirea prelegerilor şeo'anl se.dimit, 
ear la dorinţa obştească uiunază o pansa 
de 8 minute, in care ne-a delectat mult 
confratele Suciu din ѲѳеіапІ, prin povesti
rile sale, bivate pe proprielo I experienţe. 

După aeeasta repesch zônda-so şadinţa 
ii preşedinte propune : că dm incidentul da
tent la cele etarne a Prea fericitulu' Epi
scop losif Goldiş, ca această ocasiane acest 

alternent ьа-'şl exprime simţămintele 
de durere la urma perderil banului episcop, 
ceea ce din partea membrilor se manife-
tteaiă prin sculare şi zicônd : ,Dumnezeu 
ea'l odihnească*. 

Urmează diecuţiunl asupra prelegerii 
confratelui Nicorescu, la care iau parte: 
P. Ludae, D. Sibişan, Muţiu şi S. Micluţa. 
Dopa unele observări şi din partea preşe
dintelui adunarea dechiară prelegerea de 
meceagă exprimând mulţămita dini pre
iegător. Á8U ra prelegerii dlui Mateica 
I făcut observare Iov. Moţiu, dar a 
fost combătut dă S&beşaii şi Ludae, cest 
din urmă laudă ţinuta prtlegătoruluî, ţi-
têcd cont de toate principiile pedagogice 
|i îu cuvinta alese exprimă mulţămita pre-
Ifgêtoruiuî tn numele adunării, carea aclamă 
pe preiegător, dechiaiôidul prelegerea de 
foarte eueceaeă. 

I Raportul preşedintelui, easaruluî şi 
bibliotecarului cetindu se să iau la euuo-

jtiinfă. Dm aceste rapoarte am putut vedé 
tS domnii funcţionari al acestui despartă 
meat 'şi-au împlinit conştiinţios datorinţă 
ţi-au arătat că ştiu preţui încrederea ce 
neam pus'o în Dumnealor. 

Membrul P. Ludae întreabă, cuu de 
membrii despărţământului nu au fost Invi
taţi la adunare şi pria іпзр oetorul confe 
йопаі, îşi exprimă dorinţa, că ar fl bine 
i se face aceasta pe viitor, cu atât mal 
vêrlos şi în acelea Invitări s'ar mai putea 
da ordin autorităţilor parochiail ca să Iu
bească mal din vreme a se puue învë 
jétőrilor Із dispos ţa atât viatic cat şi diur-

de conferinţ». Z?u o fi avênd şi drep
tate, că puţini vor fl fost íntro no', cari 
|i-or fl primit competmţe'e lor. Aceasta 
, ;e fi causa de chiar puteri marcante 
iidactice din aeeit département au absen
tat dela aceasta adunare Doamne, Doamnei 
tare când vom fl şi noi învoţătorii coaie 
tonali — nu mal bine — ei mai regalat 
plitiţt, Ьл aceasta întrebare preşedintele 
rëspunde că intra toate s'a conformat dis-
pueeţiunuor din statuts, arată că statutele 
n provëd aceasta că adanarea dsspărţă-
ntatalo! să se convoace şi prin oficiul, in-
ipeetorelul confesional. 

După-ce membrul Sebeşan arată cu 
Itatutele amână, că adunarea generală a 
reunicni! districtuale se convoacă şi prin 
inspecţii:.il confesionali, sa miră cum de s'a 
pătat omite aceasta dispuseţiune referitor 
1»convocarea deepărţămiutetor. Preşedintele 
(ace promi-dunea că în viilor va iatreveni 
rarogarea pQ. lângă Pr. On. D. inspector, 
ea si se satsfuaă şi a :easîă dorinţ'i a mem 
brilor. 

Proxima adunare să hotărî şto a se 
i In Timişoara-Maere la şcoals confra 

telul Muţiu. 
Piird exhauriate toata obiectele puie 

la ordinea zilei pe aceasta şedinţă, prese 
étele prin cavinte bine latocmite închide 
ledinţ». 

St. fraţi Colegii să ne vedem Bana
lei! şi însufleţit! tot mal mult pentru pro-
novarea culturii poporului român, la care 
Beam dedicat şi înrolat. 

Să mi se ierte ,1ns!5, că de încheiere 
'mi au libertatea a observa numai o îm
prejurări nu tocmai măgulitoare pentru no! 
trivoţâtoril acestui despărţîmorit. Când o 
k aceasta, cred că numai ua b ш servi-

Uo fac oauaeî noastre. Intenţia mea este, 

nu a strica ci a tocmi. Cu părere de rëu 
constat, că ne ese treabi cam despre-
ţuitoare pentru no! din partea celui ce Intre 
noi şi în fruntea noastră ar treboi să steie 
şi la bine şi la rëu, precum şi la toate 
ocasiunile, ca astfel actul întruniri! noastre 
să fie cu atât mal momentuos. Lucru eu 
rios. Cum se face de Prea On. D. Dr. Tr. 
Puticl, inspector confesional etc., nicîăstan 
nici în anul trecut nu şi-a putut întocmi 
astfel afacerile ca pe ziua Întrunirii noastre 
să fia acasă, ca astfel Bă ne poată onora 
cu présenta Pr. On. D-Sale. Provină aceasta 
ori din superbia ori din Cdisconsidórare ori 
din neinteres faţă de subalterni! sei, dar 
aceasta manieră trebue să ne revoalte cu 
atât mai mult când cu toţii ştim ca şi Pr. 
On. D. e fecior de dascăl românesc, ear la 
o ocesiune Bolemaă flecare ne aducem 
aminte de promisiunile făcute din partea 
Prea On. D-8a!e. 

Cu aceste 'ml îa'.heiu raportul despre 
adunarea despărţământului Timişoara, ru
ga, idute dl Redactor a publica acest raport 
ui preţuita foaie „Tribuna Poporului11 şi a 
primi eonsider&ţuaea stimei şi iubirei ce 
vi-o păstrez. 

Timişoara, la 5/18 Maiu 1902. 
Unul din cei de faţă. 

Din străinătate. 
Cri sa gavernulul în Spania Aba 'şi-a 

ocupat tronul regele spaniei, şi di ja are 
grele gr j . de guvernare. Sa prepara crisă 
guvermaiă. Se poate că crisa zilele aceste 
să fio fapt. Ministrul Canalejas adecă a 
înaintat consiliul de miniştri, un proiect în 
causa ordinelor călugăreşti, dapă care aşe 
zsrea mănăstirilor tot-deaun» să fie legată 
de concesiune legislativă, ordinele călugă
reşti nu pat propune numai sub suprave
gherea statului şi după un plan de tnvë-
ţâment hotărît de stat, avere mobilă afară 
de саза ordulul nu 'şl pot face. Aaest pro 
îect a voit Canalfjis să'l treacă repede 
prin Cortez. Sagasta şi membri guvernului 
aa declarat însă că nu e nici o grabă de 
convocarea Cortezului. 

8sg*st& încă a mal dorit şi асѳэа, că 
întâia sâ pertractez Í cu Vaticanul tn ehsstia 
aceasta. 

După aceste dar Canalejas a rëmas 
singur Ia consiliul miniştrilor deşi ministrul 
Morel în principiu e pe partea lui. Eir o 
depeşă din Madrid anunţă că presidentul 
senatului Montero a hotărît că deoare ce se 
arată lipsă pentru conernmaraa camerelor 
şi deoare-ce acele n'au fost închise prin de 
cret regesc, va chema senatul la şedinţă pe 
Luni. Ministru président Sagasta vrea să 
propună regelui închiderea parlamentului, 
dar se crede că regele uu va iscăli decre
tul referitor la aeeasta nainte de a se sfă
tui fn afacere cu câţ!-va bărbaţi politici. 

NOUTÀTÏ. 
ARAD, 30 Main fl. 1902. 

E semnificativ ca până ce ziarelor 
române nu li-s'a comunicat nimic privitor 
la alegerea de episcop, „Aradi Közlöny" 
ştie deja o coloana de amănunte. Intre 
altele că „sunt nnil cari mal bucuros ar 
face alegerea în sala mică a primăriei*... 
Presei maghiare aşa i-s'a dat adică de 
veste, că alegerea nu se va ţinea, ca In 
trecut, la Seminar, ci mai probabil în 
biserică... „pentru-că aderenţii lui Mangra 
— scrie organul d-lor Hamsea şi Beleş — 
de pe teritorul comitatului Arad au coman
dat pe ziua alegerii popor mult, aşa zişi* 
armată câmpenească, pentra-ca însufle
ţirea aresteia sa fie cu efect terorisător 
asupra eventualilor hamziştî indoioşi". 

"Noi înţelegem că francmasonului Beleş 
îi-e teamă să dea faţă cu armata câmpe
nească! Teamă aceasta n'ar trebui să-'l 
facă îasă a da amicilor чёі informaţiunl 
fantesiste, ori, mai рѳ înţeles: informa-
ţiuni cari sunt lipsite de oriP^^asă şi 
cuprind tot atâta adevër, cât s'fi* ч 
în scrisele „Újság"-иЫ din Cluj, câ?/'5 

spăriaee lumea că dela universitatea d'acolo 
vor veni la alegere 200 studenţi români 
mangrişti să facă scandal împotriva hamzi-
ştilor. 

Nici un mangrist n'a comandat pe 
nimeni la alegere. 

Mangriştii, avônd încredere în ma
turitatea membrilor Sinodului, n'au să lupte 

cu arme detestabile, n'au să influenţeze 
terorisând, ci luat-am cu toţii lupta în 
numele celui mal sublim ideal: în numele 
intereselor superioare bisericeşti. 

Constatăm de altfel, că după desmin-
ţirea сѳ li-a dat-o dl comite suprem Urban 
Iván, simpaticii colegi dela , A . Közlöny" 
scriu ca mai puţină siguranţă despie ne-
întărirea dlui Mangra. Ne place a crede, 
că în faţa votului Sinodului, se vor în
china şi domnia lor. 

Achitat. Simpaticul, nostru coleg 
dela Sibiiu, fostul director al „Telegrafului" 
şi acum al „Tribunei", simţiudu-se „ata
cat în onoare" printr'o poésie hazlie publi
cată în Nr. 2 al „Gurel Satului", inten
tase proces de presă redactorului Nicu Ste-
jerei (Ştef). Deşi în poésie nu se spunea 
numele d-lni Silvestru Moldovan, ci era 
vorba numai de Samurake, făcând chef la 
„Novară", totuşi dl Ştef presentându-se la 
tnbnnalul din Arad singur, fără apărător, 
ear acuza fiind susţinută de dl advocat 
Cicio-Pop, redactorul fusese osândit la 110 
fl. amendă. 

Fâcênd apel la Tabla regească din 
Oradia, dl Ştef a fost însă achitat, graţie 
advocaţilor Dr. Ioau Suciu şi Dr. Aurel 
Lazar, earï au susţinut nevinovăţia acusa-
tului. 

• 
Ordinul de bătaie a fost dat — Joi. 

Atunci a sosit adică la Arad articolul d lui 
Dr. Elie Cristea privitor la fondaţia soţilor 
Gai, şi tot atunci s'a trimis in toate părţile 
Diecessl acel numër, după cum nainte cu 
trei au! s'au trimis culinarele broşuri ale 
lui David şi prosa năbădăioasă aiul Măglaş 
plasată In fiţuica timişoreană. Joi a so it 
apoi la Arad .rescriplul" I. P. 8, Sale pri
vitor la termenul alegeri! şi tncă o solie: 
dl T. Popescu, nepotul I. P. S. Sale. 

Pentru-ca să se ştie. 
• 

Nou advocat român în Caran
sebeş. Primim următoarele ; „Prin aceasta 
î-mi iau voie a Vë aduce la cunoştinţă, că 
am deschis Cancelarie advocaţială în Caran
sebeş, strada principală, casele d-lui major 
Paul Pop, Nr. casei 485. Caransebeş, în 
Maiu 1902. Cu stimă 

Dr. Nicolae Ionescu, 
advooat 

* 
Exposiţie. In ziua de 21 Maiu se 

va ţinea o exposiţie de animale pe domeniul 
Coroanei, dela Periş, România. 

Dl I. Kalinderu, administratorul do-
meniior Coroanei, care a luat iniţiativa 
organisărei acestei exposiţiunî, a trimis un 
însemnat numër de invitaţiuni pe la pro
prietarii şi arendaşii din jur. 

Statue. La Şcoala de arte din Bucu
reşti s'a turnat statuia lui C. A . Rosetti; 
această statue are o înălţime de 3 metri 
şi represintă pe C. A. Roseti şezend într'un 
fotoliu. In mâna stângă are un jurnal 
atârnând in josnl fotoliului, ear mâna 
dreaptă are posiţiunea mâne! ce poartă un 
condiiu. 

Statuia este turnată în bronz, şi e 
de o greutate de 1200 kgr., goală în in
terior în toate părţile, avênd o grosine numai 
de 5 mm. peste tot. 

Statuia este turnată de măiestrul şcoaM, 
Fernand Louis şi de distinşii lui elevi. 

La turnare au asistat pe lângă per
sonalul şcoalei şi maï multe persoane 
străine. 

Directorul şcoalei a felicitat pe dl 
Fernand Louis, maestru şi pe elevii cari 
s'au distins mal mult la асеазта lucrare. 

* 
Costumele naţionale. Şcoala pro

fesională de fete din laşi, sf. Sava a reu
şit ca elevele să poarte la sërbatorï co
stumul naţional. 

In ziua de 10 Maiu elevele după o 
preumblare la grădina Copoo, in costume 
au fost fotografiate în grup. 

Un exemplar din aceste fotografii va 
fl trimis şi MajestâţiI Sale Reginei Eli-
sabeta. 

Starea luï Tolstoi. Se depeşează 
din St.-Petersburg că după ştirea sosită 
sosită din Jalta, starea lui Tolstoi s'a 
schi meat înspre rëu. Medicii nu se pot în
ţelege referitor la diagurză. După unul, 
are aprintede de poliţa stomachnlul, după 
altoi febră tifoidă. Tolstoï e de altfel în 
toate simţirile; puterile însă ii scad în-
tr'una. Pulsaţiunea bolnavului e 90 ear 
temperatura 39 nopţile le petrece nedor
mite. 

Concurs pentru postul de medio 
din comuna Petrovoselo (Román Pe
tre) corn. Torontai este escris pe ziua 
de 10 Iunie n. Salarul 800 fl., cortel 
200 il,, la cas daca va competa un ro
mân, atât alegerea cât şi sporirea sa
larului cu 200 fl. Ii este asigurata. 
Avis medicilor români. 

* 
întreprindere extraordinară. Obser

văm o deosebită dovadă a spiritului de în
treprindere al d-lul V. Porter că ace
sta na odihneşte nici când, ci are tot 
idei noue şi le realisează ori câte pe
deri ar avea In cale. Dacă privim tn 
societatea arădană cu deosebire tn cea 
neguţetorească atunci nu putem trece cu 
vederea pe acest bărbat, care mai ales 
în anii din urmă a atras asupra-'şi atenţiu
nea prin spiritul sëu do întreprindere. Azi 
ear atrage atenţiunea întregului Arad asu-
praşi prin un op. Acum In general nu se 
vorbeşte de alta făr' de lărgirea prăvăliei 
domnului Wilhelm Porter de pe piaţa Li
bertăţii. S'a mai {adaus la prăvălia veche 
un local minunat de lungimea fabuloasă de 
50 metri. Un local care are nu mai pnţin 
de 12 Intrări. Localitatea aceasta se află 
tn curtea prăvăliei şi formează continuarea 
despărţămeatului présent de galentarii. Tot 
ce ee ţiuo In el e admirabil şi in înţelesul strict 
al cuvântului are aspectul de prăvălia unui 
mare oraş. Araogiament grandios. Lumină
ţie splendida. Pentru comunicaţie lutre lo
calitatea veche şi noue serveşte un trotoar 
minunat. O exposiţie nu se poate închipui 
mai frumoasă. Aradul şi jurai ajunge prin 
aceasta la tot caşul la o întreprindere care 
nu are semen în provinciile din întreaga 
ţeară. Deschiderea urmează în scurt şi 
aceasta o vom anunţa-o la timpul seu. Gra
tulam domnului Porter pentru acest pas 
important care serveşte marelui şi neobo
sitului intreprinzötor spre onoare. 

Atragem atenţiunea Onoratului public 
asupra anunţului Fabrică de casse ce-'l pu
blicăm pe pagina a 4 a. 

U i L T I M E Ş T I R I . 
Londra, 30 Maiu. Toate ziarele aduc 

ştirea că pacea este încheiată. In chip 
semioficios se anunţă că Mercuri coman
danţii buri au primit condiţiile de pace. 

Red. respons. Ioan Itussii Şirianu. 
Editor Aurel Popovici Barcianu. 

Inserţiunî şi reclame. 
Exposiţie minunată, 

lucruri din Afrioa-do-Sud 
în sala dela „Ipartestület'. Arad. 

Profesoara Dr. Jolán Angyal 
ä stat 10 an! peste Ocean. Doul ani a pe
trecut tn Transvaal, la Crucea Roşie, de 
unde s'a întors tn patrie aducénd cu sine 
UU numai laude, decoraţiunl, ci şi o admi
rabilă colecţie de tot felul de lucruri minu
nate de prin locurile pe unde a umblat şi 
pe cari le-a studiat. 

PROGRAMA: 
Sâmbătă, despre purtarea tn rësboiu a En

glezilor şi industria lor din Africa. 
Duminecă, despre industria celor cinci con

tinente. 779 6 - 5 
Acum a sosit din Africa-Sudică 

Doamna profesoară susamintită este şi o 
phsiognonistă, astrologă şi graphoîogă. Cite
şte din faţă şi palmă. Spiritiştil găsesc în 
tr'tnea un bun mediu. 
Exposiţia e deschisă dim. dela orele 9 până 

seara la 9. 
Preţul de tntrare 1 coroană. — Pentru 

copil si elevi sub conducerea profesorilor 
lor 30 fileri. 
Disertaţiunile se ţin în fiecare ei la orele 6 d. a. 
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I n p i a ţ a B o c z k ó , l o c u l M a r e k 
s e poate v e d é 

o expositie norvegiană şi exposiţia Ъаіепеі uriaşe. 
Balena (chitul) e cel mal mare animal in lume. Lungimea el e*21 metri, înălţimea 360 cm. 

şi greutatea 355 majî metrice. A fost prinsa în 1-a August 1900 între insulele Urs şi Spitz-
berga. Când s'a prins, avea greutatea de 75,000 chilograme şi e cea mal mare balena, din 
câte s'au pescuit până acum. 

în exposiţia separată se pot vedé : 21 peşti răpitori şi preparaţi, şi unelte pantru prin
derea lor, precum sunt anghire sau unghiţe de mare. Bsplicaţiunl se dau tn tot momentul. 
№ Exposiţia ѳ deschisă în fiecare zi delà 9 oare dimineaţa până la 9 oare seara. 

—»- S'a deschis Sâmbătă (24 Maiu) şi durează până în 1 Iunie. -»~*-*~-
T a x a de i n t r a r e : 40 Шегі; pentru copii şi soldaţi până la şargea de 

sergenţi majori 20 flleri. 
Institute de înveţament şi reuniuni se bucura de favoruri la taxa. 

778 6 - 6 Cu stimă deosebită : D I R E C Ţ I U N E A . 

484 szám. 
1902. V. 943/2. Árverési hirdetmény. 

Alulirott kiküldött végrehajtó ôz 1881. évi LX. t.-czikk 102. §-a ér
teimében ezennel közhirré teszi, hogy az aradi kir. járásbíróság 1902. V. 
943/1. számú végzése által Prodanovits Döme végrehajtató javára, özv. 
Kracsun Vazulné ellen 200 korona tőke és járulékai erejéig elrendelt 
kielégítési végrehajtás alkalmával bíróilag lefoglalt éa 498 koronára becsült 
bútorokból álló ingóságok nyilvános árverés utján eladatnak a még fize
tetten összeg kielégítésére. 

Mely árverésnek a helyszínén, vegyis Aradon, Csernovits Péter-
utcza 9. sz. a. leendő eszközlésére 1902. év i j ú n i u s hó 6 ik napjának 
dé lután 4 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen 
árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet Ígérő
nek becsáron alul is eladatni fognék. 

Az elárverezendő ingóságok vételára sz 1881. évi LX. t.-czikk 108. 
§-ában megállapított föltételek szerint lesz kifizetendő. 

Kelt Aradon, 1902. évi május hó 22. napján. 

781 l - l Török: D é n e s , bírósági végrehsjtó. 

1 
Cruce duplă electro-magnetică 

vindecă şi inviorază sub garanţie 
Aparatul acesta, vindecă 

şi foloseşte contra durerilor de 
cap, urechi şi dinţi, migrene, 
neuralgie, impedecarea circu-
laţiunei sângelui, anemie, ame
ţeli ţiuituri de ureche, bătaie 
de inimă, sgârciuri de inimă, 
asma, auzul greu, sgârciuri de sto
mac, lipsa poftei de mâncare, răceală 
la mâni şi picioare, reuma podagră 
ist nias, udului tu pat, tnfluinza, in 
somnia epilepsia circulaţia neregu

lată a sângelui şi multor 
altor boale cari la tr setare nor
mală a medicului se vindecă 
prin electricitate. însuşirea 
acestui aparat este că vindecă 
nu numai din timp în timp ci 
introduce constant in corpul 

omenesc binefăcătorul curent, când 
pe deoparte v i n d e c ă cu succes 
boak-le aflătoare, eară pe de alta 
parte e cel mai bun scut contra 
îmbolnăvirilor. 

Deosebită atenţiune e a se da împrejurărei că acest aparat 
vindecă boale vechi de 15 ani. 

In cancelaria mea se află atestate incurse in toate părţile lumel 
cari preţuesc cu mulţumire invenţionea mea şi ori-cine poate examina aceste 
atestate. Acel pacient, care In decurs de 45 zile nu se va vindeca i-se 
retrimite banii. 

Unde ori-ce încercare s'a constatat zadarnică, rog a proba aparatul 
meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului că aparatul meu nu e 
permis să se confunde cu aparatul „Volta* deoarece „Ciasul-Volta* atât in 
Germania cât şi in Austro-Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, 
pe când aparatul meu e în genere cunoscut apreciat şi cercetat. 

Deja ieftinătatea crucei mele eleetro-magnetiee o recomandă 
îndeosebi. 

624 - 7 9 

Preţul aparatului mare ѳ fl. 3, 
sau Cor. 6. — folosibil la morburi 
cari nu sunt mai vechi de 15 ani. 

Pretai aparatului mic e fl. 2, 
sau Cor. 4. — folosibil la copil şi 
femei de constituţie foarte slabă. 

E x p e d i ţ i e din c e n t r u şi l o c u l de vânzare pentru ţeară 
şi străinătate e: 

V., str. Vadász 42. S 
j colţul str. Kálmán. 

A s i g u r a ţ i : viaţă, z astre, capital de întreprindere, rente, cazai 
rooTtit. epese de Înmormântare 1 
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Agentura p r i n c i p a l ă în Arad 
A BANCEÏ GENERALE DE A8ÎGURARE MUTUALĂ BIB1ENE 

primesce oferte pentru »K'guj&rJ diu comitatele : Arad, Bichiş, Bihor, 
Cenad, Caraş-Severin, Timiş şi Torontal şj le efeptutsee pe l&ngă cele 

maî favorabile condition! : 
1. In ramul vieţii: capitale cu termin nes, rente, zestre pentru fetiţe, capital 

de Întreprindere pentru feoiorî, pe caz de moarte, spese de înmormântare. Aceste 
din urmă delà 60—600 cor. se plătesc la moment ln ziua morţii Întâmplate ; 

2. In ramul focului: clădiri de tot felnl, mobile, mărfuri, producte de câmp ş. a. ; 
3. Contra furtului de bani, bijuteri!, valori, haine, recvisite ş. a. prin spargere; 
4. Contra grindine!: grâu, secară, orz, cucuruz, ovës, viu (vinea), plante in

dustriale: cânepă, in, himeî, nutreţuri, tabac ş. a. 
Desluşiri se dau şi pro je t é se pot primi la agentarele noastre 

locale şi ccrcuale mal ln fksee-care comună şi direct prin 

Agentura principală „Transsylvania" în Arad 
Strada Széchenyi nr . 1. — Telefon nr . 899. 

423 - 8 2 
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A s i g u r a ţ i c o n t r a f u r a t u r i l o r prin s p a r g e r e : bani şi tot 
ce aveţi de preţl 

F a b r i c ă de Casse. 

J" ^.*Il1- -- -

Subscrisul îmi iau voie a face 
atent p. t. publicul, că in atelie
rul meu se constinese 

Casse de fer 
obicinuite, din cel mal solid ma-
lerial, sigure contra focului şi 
spargerei. 

Casse-Panczer 
pentru bănci, construite din cel 
mai veritabil oţel. 

Orl-ce spargere e absolut im
posibilă fie cu oil-ce instrument 
anume meşteşugit pentru scopul 
acesta. 

Garantez pe deplin cä in ter-
Цг min de 24 oare aceste Casse nu 

se vor puté găuri. 

Eog deci On. public, care are trebuinţă de Casse de fer, să mô onoreze 
cu încrederea şi cu comandele sale, asigurându-'l că va fi deplin satisfăcut. 

= Pentru biserici şi comune liferez Casse pe lângă sohire în 
rate după învoială, 

„ u a Instalare de lumină Atycelen. jŞje~e

c*?a =̂ L i s t a p r e ţ u r i l o r g r a t u i t şi franco . = 
Corespondenţă în toate limbile patriei. 

Ca distinsă stimă 

GUSTAW MOESS, 
fabrică de casse 

S i b i i u , strada Poplăcei-marî nr. 6. 

: rege 
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Tipografia .Tribuna Poporului' Aurel Popovici» Barcianu. 


